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КРАСИМИР КРЪСТЕВ
Институт по животновъдни науки - Костинброд

Разликите в проблемите, които възникват при критични ситуации в отрасъл "Земеделие" в
т.ч. животновъдството и останалите стопански клонове са заложени в дълбоките им същностни
различия: пространственост, оборудване, технологии на производство и др. Определящ фактор
в това отношение за селското стопанство е обстоятелството, че то се реализира на базата на
живи биологични обекти: растения, животни, растителни и животински суровини и полу-
чаваните от тях с разностранно предназначение продукти, които са лесно уязвими от био-
логични, физични, химични и други негативни фактори. При това е доказано, че най-големият
дял на загубите в земеделието се формира от неблагоприятните въздействия с климатично
естество, предимно резките метеорологични колебания, провокиращи разнородни по вид,
дълготрайност и мащабност природни бедствия. Затова, когато става въпрос за икономически
загуби в земеделието в т.ч. животновъдство не би следвало да се подценява нито една от
съществуващите възможности за генерирането им (Бъчварова и др., 2008).

Проблемите, възникнали в селското стопанство в резултат от климатичните аномалии през
последните години имат своето обяснение. По данни на ФАО направените анализи за периода
1992-2001 г. показват, че 90% от всички стихийни бедствия са с хидрометеорологичен произход
и във висока степен негативни за това производство. Експерти на ФАО констатират, че сти-
хийните метеорологични процеси, които предизвикват различни бедствия са с тенденция на
нарастване и се очаква да доведат до значителни загуби на видове и хабитати. Генералният
секретар на Световната метеорологична организация (WМО) г-н Жарро определя ек-
стремалните явления на времето и климата като особено рискови. Сравнимо тревожна е и
прогнозата на Европейската агенция по околната среда (ЕАОС), според която в края на нас-
тоящото столетие се очаква температурите в Европа да се увеличат с 2 до 6°С над нивото от
1990 г., което несъмнено ще има своето отражение и в земеделието. Според Латинов (2008)
това се потвърждава от ставащите в разширен географски ареал, учестени по брой природни
бедствия, особено през последните тридесет години на миналия век. Вече не става въпрос за
случайни явления, а за трайни тенденции в промяна на климата на планетата. Всяка стопанска
година крие рискове от метеорологично естество за производството в земеделието. Невъз-
вратими загуби могат да се генерират както от локалното проявление на метеорологичните
фактори, така и от тяхното по-далечно и мащабно отражение (Бъчварова и др., 2008).

Една от възможностите за задоволяване на нарасналите потребности от пълноценни про-
теини от животински произход е оптимизиране на микроклимата в животновъдните ферми,
което позволява да се получи голямо количество продукция от даден екотоп. Увеличаването
на биологичната натовареност на единица площ е възможно при внедряване на комплекс от
дейности за оптимизиране на екологичните фактори. Промените в това отношение са толкова
големи, че те изменят същността на функционирането на биологичната макросистема - тя се
превръща в екотехническа система и за нейното съществуване е необходимо определящото
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въздействие на антропогенните фактори. Досега обаче усилията бяха концентрирани върху
оптимизирането на някои абиотични фактори, включени в сборното понятие микроклимат
(Кръстев, 2010). Трансформацията на климатичните параметри в резултат на внедрените
технически решения и внасянето на енергия са необходимо условие за функционирането на
системата. Точното програмиране и стабилно поддържане на параметрите на отделните мик-
роклиматични показатели определя ефективността на производството (Байков, 1995; Нико-
лов, Николова, 2003). Ако приемем, че екосистемата, в това число и екотехническата система
за отглеждане на телета, представлява единство от три групи екологични фактори: абиотични,
биотични и антропогенни, които въздействат върху стопански полезната популация, ще стигнем
до извода, че досега подходът при анализиране и оптимизиране на факторите на средата до
голяма степен е бил едностранчив, тъй като антропогенните фактори са променяли предимно
отделни абиотични фактори. Що се отнася до оптимизирането на биотичните фактори, ан-
тропогенната дейност е насочвана преди всичко към ограничаване или изключване на па-
разитизма, като това понятие включва ветеринарномедицински мероприятия за профилактика
на заразните и паразитните заболявания (Петков, Байков, 1988). Така направеният анализ
показва, че екологичните взаимоотношения, като се има пред вид тяхното разнообразие, са
недостатъчно проучени в екотехническите системи за отглеждане на телета. Тяхното ана-
лизиране е особено актуално в условията на повишена биологична натовареност на екотопа в
изменените стопански и климатични условия през последните години.

Според Найденов (2010) промените в климата и загубата на биологичното разнообразие
са сериозен сигнал за предприемане на незабавни мерки. Биологичните храни и земеделие са
един печеливш подход към постигане на устойчиво развитие. Секторът е от най-иновативните
и предлага решения за смекчаване на климатичните промени и отговорно използване на
природните ресурси: вода, енергия и почва. От друга страна органичните храни имат до 57%
по-високи нива на хранителна стойност от конвенционалните.

България притежава голям природен ресурс за производство на биопродукти. Земята ни е
една от четирите най-чисти в Европа (70% от нея се определя за екологично чиста). В сравнение
с останалите страни, където според данни на ЕС този пазар е с най-висок темп на растеж,
поради нарастването на интереса на потребителите, в България търсенето е все още слабо.
Няма достатъчно магазини, специализирани в предлагането на биопродукти, липсва връзка
между производители и търговци. На световните пазари за биологична продукция търсенето
е по-голямо от предлагането. По-голямата част от такива продукти, произведени у нас, се
изнасят.

Основен приоритет на европейската земеделска политика е безопасността на растителните
и животинските храни и опазването на околната среда. Производството на безопасни хра-
нителни животински продукти се налага поради все по-засилената взискателност от страна
на потребителите. Според Иванова, Петкова (2010), Лиджи, Горинов (2010) в България
съществуват добри възможности за производство на органични животински продукти не-
зависимо от по-високата им себестойност. Проучвания с такава насоченост на Ondrasovicova
et al. (2004) показват, че кравите, отглеждани в биологични ферми имат значително по-ниска
млечност в сравение с тези, отглеждани при условията на ковенционалното говедовъдство.
За сравнително по-ниска млечност при биологично отглеждани крави съобщават в проуч-
ванията си и Ellis et al. (2005). По-широко вариране на млечността при крави, отглеждани в
биологични ферми показват изследванията на други учени (Toth and Szente, 2004; Haas and
Bapst, 2004; Sloniew et al, 2005).

Кръстев (2000) установява, че при отглеждането на телета екологичните фактори доминират.
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В процеса на доместикацията човекът е трансформирал климатичните параметри в микро-
климат на производствените сгради. С внасяне на енергия в екостистемата промените стават
толкова големи, че дават основание да се говори за производствена среда при отглеждането
на животните (Петков, Байков 1988). В интензивното животновъдство най-важно еколо-
гично значение за отглеждане на животните има осигуряването на оптимален микроклимат в
производствените помещения, който е в пряка зависимост от климата на района. Някои автори
(Кръстев и др., 1999; Николов, Николова, 2003; Кръстев, 2011)  разглеждат екологичните
принципи при създаване на изкуствени биоценози от говеда в контролирани от човека био-
топи, като посочват, че висока ефективност на интензивното производство на мляко и месо
може да се реализира само в условията на оптимизиране на комплекса от екологични фактори.

Установено е, че продуктивността на животните в голяма степен зависи от условията на
производствената среда. Доказано е, че в животновъдството микроклиматът има решаващо
значение за максималното реализиране на продуктивните възможности на отглежданите жи-
вотни (Krastev and Kistanova, 2001). Поддържането на оптимален микроклимат в произ-
водствените сгради през цялата година е един от най-важните проблеми за постоянен имунен
статус и профилактика (Христев, 2007).  Така се постига голям здравен и икономически ефект.

При изясняване ролята на микроклимата като лимитиращ фактор на жизнената среда е
необходимо да се диференцират отделните му елементи. Доказано е, че върху организма въз-
действа констелация от абиотични фактори (Нецов, Стоянчев, 1999; Кръстев, 2000).

Температурата на въздуха е един от най-важните показатели на микроклимата. Нито един
фактор на околната среда не оказва толкова значително влияние върху кондицията на животните
като температурата, защото голяма част от енергията, изработвана от организма, се изразходва
за поддръжка на топлинното му равнище (Krastev, 2001, 2002).

Налице е обратна зависимост между температурата на въздуха и интензивността на обмен-
ните процеси. При намаляване на показателя равнището на обмяната нараства, а при пови-
шаване - намалява. Но много ниските и много високите показатели влияят отрицателно на
организма на животните (Куликова, 2010).

Ако температурата на околната среда е по-ниска от студовата критична точка, организмът
не успява да изработва необходимото количество топлина, нейното отдаване се увеличава,
при което настъпва преохлаждане и простудените телета консумират повече фураж, а прирастът
им намалява с 15-20%. Особено чувствителни към ниската температура са новородените
животни, тъй като терморегулацията им е несъвършена, а телесната температура в значителна
степен зависи от равнището на топлината от околната среда.

Някои изследователи (Стойков и др., 1998; Попова и др. 2002; Стойков и др. 2003; Стойков
и др., 2006; Цочева и др., 2009) твърдят, че понижението на температурата при наличие на
укритие и дебела постеля се отразява положително върху нарастването на телетата. Животните,
отглеждани от раждането си до б-месечна възраст при температура от 6°С до -12°С, растат
по-бързо от отглежданите при 8°С до-15°С. Изследвания доказват, че телетата, отглеждани
през зимата при средна температура минус 10°С са с активизиран жизнен тонус, добро здраве
и подобрени клинико-физиологични показатели на организма при наличие на обилно хранене
и добра постеля (Куликова, 2010).

Увеличаването на околната температура до 27-35°С и повече се отразява отрицателно на
жизнените функции на животните: настъпва топлинен стрес (Гудев, 2009), съпроводен с вло-
шаване на апетита, вяло храносмилане и недостатъчно усвояване на хранителните вещества.
Забавя се слюноотделянето, потиска се секреторната дейност на стомаха и червата, намалява
равнището на газообмена. Когато е горещо, телесната температурата на телетата се повишава,
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учестяват се пулсът и дишането им, вследствие на което във въздуха се отделя повече въглероден
диоксид  и водни пари. Това на свой ред разболява животните и намалява продуктивността
им.

При температура 40°С дишането на 6-месечните телета се учестява до 86 вдишвания в
минута. В кръвта намалява концентрацията на магнезий и калций, увеличава се съдържанието
на калий и се повишава количеството белтъци и свободни аминокиселини (Куликова, 2010).
Тези показатели потвърждават защитната реакция на организма в отговор на неблагоприятното
въздействие на околната среда (Кръстев, Владов, 1999).

Най-вредни за здравето на телетата са резките температурни промени: от висока към ниска
температура и наличието на течения при повишената влажност на въздуха. В такива условия
най-често възникват диспепсии, катари на горните дихателни пътища, болести на мускулите,
ставите и периферните нерви. Основната причина за заболеваемостта са намалените ес-
тествени съпротивителни сили на организма заради  температурния стрес (Христев, 2007).

Ако повишената влажност на въздуха се съчетае с висока температура, в организма на жи-
вотните става задържане на топлина, което е предпоставка за  затормозена обмяна на вещест-
вата. Това води до намалена продуктивност и устойчивост към инфекциозни и незаразни
заболявания. На всеки 10% увеличение на относителната влажност на въздуха оптималните
обменни процеси в организма на телетата се забавят с 1-2%. Резките температурни колебания,
теченията и повишената влажност в помещенията предизвикват повишена смъртност при
телетата и особено на новородените (Кръстев, 2000). При влажност на въздуха 90 и повече
процента нараства заболеваемостта от пневмонии. Но и прекалено ниската влажност на въз-
духа (по-малко от 30-40%) при повишена температура се отразява неблагоприятно върху мла-
дите животни, като предизвиква сухота на слизестите ципи, засилена жажда и обилно потоот-
деляне. Рязко намаляват съпротивителните сили на организма към инфекции. През лятото
кожата и конюктивите на животните изсъхват, което води до повишена ранимост и прони-
цаемост на различни видове микроорганизми. Върху кожата се появяват екземи, признаци на
краста, нападение на кърлежи.

Високата влажност на въздуха при ниска температура е много вредна. Заради повишената
топлопроводимост и топлоемкост на организма животните губят много топлина. При нормална
температура и повишена влажност водните пари  кондензират по стените, таваните, пода,
постелята и по оборудването в помещението, което се  отразява неблагоприятно на здравос-
ловния статус на животните. Влажността в помещенията може да се оптимизира чрез естест-
вена или изкуствена вентилация като се зададе определена скорост на движение на въздуха.
Оптималната скорост за телетата е 0.3 m/s. За родилните отделения, профилакториумите и
телчарниците нормата е 0.2 m/s. На всеки градус на увеличаване или намаляване на тем-
пературата този показател трябва съответно да се увеличава с 0.05 m/s, или да се намалява с
0.02 m/s.

Химичният състав на въздуха оказва голямо влияние върху здравословното и физиологич-
ното състояние и оттам върху продуктивността на животните. В помещенията се натрупват
изпарения от амоняк, сероводород и др. Животните издишат въглероден диоксид и вследствие
на това неговото количество в помещенията се увеличава, а кислородът намалява.

Натрупалият се в телчарника сероводород затормозява окислителните процеси в организма,
предизвиква възпаления и отоци на белите дробове и е една от причините за кислородното
гладуване,  което се отразява отрицателно върху нервната им система.  Продължителното му
вдишване може да завърши с  хронично отравяне, загуба на телесна маса и обща слабост. През
белите дробове и слизестите ципи на .дихателните пътища сероводородът попада в кръвта,
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блокира действието на ферментите, необходими за клетъчното дишане, вследствие на което
се парализира дихателната дейност (Мирчев, 1997; Куликова, 2010).

Амонякът оказва неблагоприятно въздействие върху здравето и продуктивността на жи-
вотните. Като се абсорбира в слизестите ципи на носоглътката и горните дихателни пътища,
той предизвиква силното им дразнене. Продължителното вдишване дори на малко количество
амоняк намалява съпротивителните сили на организма и води до възникване на различни
заболявания, особено на белодробни (Кръстев, 1999; Кръстев, Петрова, 2000).

Осигуряването на екологичен комфорт на отглежданите телета по различни технологични
системи в променените климатични и стопански условия през последните години е необхо-
дима предпоставка за осигуряване на оптимален здравен статус.  Това от своя страна води до
подобряване  качеството на получената продукция и увеличаване на икономическата ефектив-
ност на това производство.
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